

地尽其用 助农增收

——双龙航空港经济区马寨村盘活撂荒地一瞥

暮春时节,贵州双龙航空港经济区(以下简称“经济区”)小碧乡马寨村,村“两委”干部带领数十位村民,忙着在撂荒地上种植黑皮花生。

“早在去年,我们就试种了10亩黑皮花生,发现其亩产量和收益都远超预期后,今年经村委会集体商议,决定在撂荒地上规模化种植100亩黑皮花生。”马寨村党支部书记、村委会主任王先凤说。

这个花生基地是马寨村在通过土地入股、引入社会资本的方式种植天麻以及800亩黄金奶白茶的基础上,探索发展的又一个农业产业项目。

2015年,经济区小碧乡马寨村等15个行政村实施整村搬迁,不少征而未用的土地,随着村民的搬离变成了闲置土地。为盘活这些闲置土地,近年来,马寨村“两委”干部在经济区以及小碧乡的引领下,带领村民深入田间地头,对撂荒地展开全面清理,精心制订复耕复种计划,不断发展农业产业项目,让曾经杂草和灌木丛生、堆满建筑垃圾的一块块撂荒地,重新焕发出了勃勃生机。

规模化的农业产业发展,让马寨村村民不断得到实惠,仅茶叶和天麻产业,就已成为当地村民增加上万人的用工需求,带来逾百万元的收益,也增加了村民复耕复种的积极性。

马寨村的农业产业发展,得到了经济区以及小碧乡党委、政府的大力支持,政府相关部门不仅为村里提供技术支持,还协助村里制定了详细发展规划。

“看到村里把这些撂荒地重新利用



马寨村“两委”干部带领村民在撂荒地上种植黑皮花生。

起来,作为当地村民,我们打心眼里高兴,村里有了产业,以后还能发展旅游,乡亲们日子将越来越有奔头。”一位村民感慨地说。

“农业既靠天也靠人,想要农业发展得好,基础设施配备必不可少。”提起未来的打算,王先凤满怀信心地说,考

虑到农业产业发展离不开水源,目前村村委会已联系供电局,准备搭建专用供电设施,为产业基地后续稳定供水,确保农业产业的稳定发展,让撂荒地变成充满希望的田野。

王先凤表示,种植奶白茶和花生只是第一步,马寨村后续还将引入更多适

合本地种植的经济作物,构建多元化的农业产业格局。同时依托这些产业,大力发展农文旅融合项目,吸引游客前来马寨村体验乡村生活,带动村民不断增收致富。

罗丽琴 贵阳日报融媒体中心记者 杨源 罗凤琴 文/图

贵阳综保区推动开放型经济高质量发展 开展外贸专题培训

本报讯 日前,贵阳综保区“2025外贸新机遇——欧洲市场合作与数字化工具赋能”外贸专题培训会在贵阳综保区“E贸荟”新的社会阶层人士统战工作实践创新基地举行。辖区50余名企业代表和新的社会阶层人士参加培训。

据了解,此次培训会聚焦欧洲市场最新政策动向、消费需求升级与数字化工具应用三大核心领域,旨在助力区内新的社会阶层人士把握全球供应链重构机会,探讨数字化外贸新趋势以及欧洲大市场的经贸合作,把握发展机遇,在政策与市场的共振中释放潜能,安全、有序、合法开放出海。

会上,贵阳综保区“E贸荟”基地负责人向参会企业代表深入分析了当前的外贸环境、机遇和挑战,并向参会企业代表全面介绍贵阳综保

区外贸优势。活动还邀请了欧洲数字外贸专家围绕欧洲新规、市场、数字化运营等议题展开深度剖析。此外,会上还发布了CircleCircle外贸合规工具,今后,基地运营企业贵州鲸飞数字供应链管理有限公司将用好数字化外贸工具,助力提高企业效率、降低外贸门槛,进一步降低外贸单证风险。

下一步,贵阳综保区将持续发挥“E贸荟”实践创新基地阵地作用,大力实施“贵州E贸人”计划,整合各方优质资源开展“E贸圆桌派”等品牌活动,以专业培训全面提升新的社会阶层人士的外贸知识和业务能力,助推区域外贸业态向高端化、数字化转型升级,为全省全市开放型经济高质量发展注入新活力。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)



花溪区开展文明实践活动 提升群众反诈意识

本报讯 4月11日,由花溪区新时代文明实践中心、花溪区委宣传部、花溪区委网信办、花溪公安分局主办,花溪区萤火虫公益志愿者中心承办的花溪区“文明课堂·上网有礼”文明实践活动举行,活动以“防范电信网络诈骗 共筑国家安全基石”为主题,旨在提升群众反诈意识,预防电信网络诈骗,守护好群众的“钱袋子”。

活动现场,花溪公安分局刑侦大队警官结合案例,向参加活动的人员讲解日常生活中常见的电信网络诈骗手法和防范技巧,并重点围绕“高发电信网络诈骗类型、精准识别涉诈高危行为、实体店涉诈风险”等内容进行深入解析,让大家对诈骗手段有了更清晰的认识。同时,提醒大家一定要注意网络兼职刷单类、婚恋交友类、冒充电商客服类、贷款类、冒充

公检法类以及冒充亲友、领导、老师等各类电信网络诈骗,在日常生活中对各类信息做到不轻信、不盲信、不转账,不断提升对诈骗手段的识别能力,不给诈骗分子可乘之机。同时,呼吁大家将学到的防骗知识积极传授给家人、朋友和同学,共同筑牢反诈“防火墙”。

据初步统计,此次宣传活动向居民群众发放各类反诈宣传资料80余份,现场接受群众咨询60余人次。下一步,花溪区新时代文明实践中心将继续创新宣传形式,持续组织开展有特色、多元化、贴近民生的反诈宣传实践活动,联合多方力量扩大反诈宣传覆盖面,切实推动全民反诈意识提升,多措并举提高全民“防非、防诈”能力,切实筑牢反诈“防火墙”。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

清镇市：“一网一桥”书写基层治理暖心答卷

近年来,清镇市大力践行和发展新时代“枫桥经验”,探索“一网一桥”多元共治的基层治理模式,让“小网格”发挥“大作用”,为基层治理注入温情和力量。

织密网格“一网一格”显成效

在清镇市,网格化管理正激活基层治理的“神经末梢”。全市科学划分为745个网格(含631个综合网格、114个专属网格),以一个中心统筹、一支队伍服务、两类机制保障、三项制度规范“1123”工作目标为抓手,夯实“网格化+信息化”治理模式,整合综治、公安、司法、信访等部门力量,构建起“一网统管、一网通办”的强大工作合力。

网格员是这一治理模式的有效力量。他们每日穿梭在大街小巷、社区楼宇,用双腿丈量民情,用真心服务群众。

巢凤街道逸坤社区90后优秀网格员冷应琴便是其中的典型代表。她负责的网格紧邻清镇市区,拆迁安置户占三分之二以上,加之外来人口众多,管理难度大,矛盾纠纷多。但冷应琴凭借着一颗服务为民的责任心和敬业

精神,在网格内开展信息采集、矛盾纠纷排查调解、政策宣传等。在日常工作中,她总结出“加减乘除”工作法,在管理服务上做“加法”,满足居民需求;在化解矛盾上做“减法”,营造和谐氛围;在法治宣传上做“乘法”,增强居民法治观念;在隐患排查上做“除法”,保障居民安全。在冷应琴的努力下,她负责的网格环境整治、邻里和睦、安全有序,矛盾纠纷得到有效化解……

今年以来,网格员通过日常巡查、入户走访、田间交流等形式动态掌握矛盾纠纷、社情民意等,并及时将信息上报《贵州省综治和网格化信息平台》,累计上报信息3万余起,办结率96.4%。依托该平台,事件实现了上报、流转、处置、反馈的全流程闭环管理,让基层治理更加精细化、专业化,真正打通了密切联系群众“最后一米”。

连心架桥 化解矛盾促和谐

随着经济社会的快速发展,矛盾纠纷日益多元化、复杂化。今年初,清镇市综治中心启动打造了“一站式”多元

矛盾纠纷调处化解中心,按照“1123”工作目标,整合清镇市综治服务中心、信访局、检察服务中心、法律服务中心等单位,实行联动融合办公,实现矛盾纠纷“一站式”受理、一揽子调处、全链条解决,极大地提高了调处效率,实现群众诉求最多跑一地。

这一平台就像一座“连心桥”,将政府与群众紧密联系在一起。在滨湖街道,一场由婚恋纠纷引发的潜在危机,在清镇市综治中心联动妇联、司法所等6个部门成立工作组后,得以成功化解。工作组人员既讲法理又谈人情,让双方握手言和。

“针对类似事件,我们还要关注后续情况,落实事件追踪办理,持续开展回访工作,切实排除风险隐患。”清镇市综治服务中心矛盾纠纷科科长王莉说。今年以来,清镇市综治中心已累计办理矛盾纠纷案件13000余件,办结率达96.4%,真正实现了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

多元共治 基层治理谱新篇

积极引导群众参与是“一网一桥”

模式的活力之源,也是清镇市基层治理的一个有效抓手。在乡村社区,网格员队伍活跃在各个网格——

卫城镇迎燕村网格员通过“敲门行动”走访特殊群体,建立走访台账,今年以来已排查各种矛盾纠纷518件,其中婚恋家庭纠纷74件,办结率92.28%;社情民意1713件,办结率99.24%;

新店镇组建夜间巡逻队,网格员和村干部开展轮流治安巡逻。截至目前,累计巡逻400余次,真正为群众筑起“安全防护网”;

梨堡镇将未成年人保护纳入重点宣传排查范围,网格员联动辖区教师、民警组建家访队伍,用法治护航青少年健康成长。

…… 社会治理不是单一的,而是双向互动的服务;社会治理不是冷冰冰的管理,而是热乎乎的服务。下一步,清镇市综治中心将夯实“一网一桥”多元共治模式,以“小网格”托起“大民生”,用“连心桥”凝聚“大合力”,让社会治理有力度更有温度。 谭文杰 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺

强化法治保障 守护生态红线 ——息烽县人民检察院落实刑反向衔接机制推进环境资源保护

近日,息烽县人民检察院办理的一起非法狩猎案件,再次引发了人们对生态环境保护以及刑反向衔接机制重要性的关注。

2022年10月,王某某通过网络购物平台购买了捕鸟网,并在息烽县青山苗族乡某竹林内,使用该捕鸟网猎捕了一只灰喉鸦雀。经认定,王某某的行为已涉嫌非法狩猎罪。公安机关将此案移送检察机关审查起诉后,检察机关综合考虑其犯罪情节轻微,且具有自首、自愿认罪认罚等情节,依法对其作出了相对不起诉决定。

然而,刑事不起诉并不意味着王某某可以就此逍遥法外。承办检察官敏锐地发现,王某某的行为虽未达到刑事处罚标准,但已违反《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规,应当受到行政处罚。于是,按照刑反向衔接相关规定,该院行政检察部门向相关行政主管部门提出了检察意见,要求对王某某给予行政处罚。

最终,相关行政主管部门对王某某作出了罚款2000元、没收捕鸟工具的处罚决定。 对内,该院强化与刑检、案管部门的内部沟通协作,形成融合履职格局。刑检部门作出相对不起诉决定后,3日内将案件移送行政检察部门;针对复杂案件,多部门联席会商;案管部门加强监控提醒,规范办案流程。对外,与行政机关签订协作机制,畅通沟通桥梁,提升行政检察监督效率。通过签订《关于加强检察监督与卫生健康执法工作衔接机制》《关于加强行政检察与行政执法相衔接的实施意见》等文件,明确检察机关与行政机关各司其职、相互配合,形成监管合力,实现“刑事处罚与行政处罚无缝对接”。

在审查刑事不起诉刑反向衔接案件时,息烽县人民检察院始终围绕“是否应当对被不起诉人进行行政处罚”“是否有处罚必要性”等审查重点,坚持公正优先、注重兼顾行政效率,切实恪守履职边界,审慎履行行政检察建议作出行政处罚。例如,在李某某非法捕捞水产品刑反向衔接案中,被不起诉人在禁渔区、禁渔期使用禁用方法捕捞水产品,但因其采用低破坏性船钓方式且完成增殖放流修复生态,已无处罚必要性,故终结审查。而对于违法情节较重的案件,则坚决予以打击。如黄某某非法狩猎案,其长期在禁猎区、禁猎期使用禁用工具“钢丝套”猎捕野生动物,对生态环境影响较大,息烽县人民检察院遂建议行政机关给予行政处罚。

息烽县人民检察院注重分析案件背后的原因,通过“生态法治课”“警示教育”等方式,以案释法,在对刑事案件作出相对不起诉决定时,向被不起诉人阐明违法犯罪的危害性以及环境资源保护的必要性,引导其遵守相关法律法规,主动维护生态环境。

同时,该院线上线下同步开展宣传工作。线上通过官方微博公众号“听检析法”栏目等方式,以案释法,展现生态违法犯罪的严重后果;线下主动走村入户,通过开展讲座、发放宣传册等形式,介绍检察职能,开展案例宣讲和普法工作,增强群众守法意识和生态保护观念,从源头上减少环境资源类违法犯罪行为的发生,助力建设人与自然和谐共生的美好家园。

贵阳日报融媒体中心记者 章婧

“是否应当对被不起诉人进行行政处罚”“是否有处罚必要性”等审查重点,坚持公正优先、注重兼顾行政效率,切实恪守履职边界,审慎履行行政检察建议作出行政处罚。

例如,在李某某非法捕捞水产品刑反向衔接案中,被不起诉人在禁渔区、禁渔期使用禁用方法捕捞水产品,但因其采用低破坏性船钓方式且完成增殖放流修复生态,已无处罚必要性,故终结审查。而对于违法情节较重的案件,则坚决予以打击。如黄某某非法狩猎案,其长期在禁猎区、禁猎期使用禁用工具“钢丝套”猎捕野生动物,对生态环境影响较大,息烽县人民检察院遂建议行政机关给予行政处罚。

息烽县人民检察院注重分析案件背后的原因,通过“生态法治课”“警示教育”等方式,以案释法,在对刑事案件作出相对不起诉决定时,向被不起诉人阐明违法犯罪的危害性以及环境资源保护的必要性,引导其遵守相关法律法规,主动维护生态环境。

同时,该院线上线下同步开展宣传工作。线上通过官方微博公众号“听检析法”栏目等方式,以案释法,展现生态违法犯罪的严重后果;线下主动走村入户,通过开展讲座、发放宣传册等形式,介绍检察职能,开展案例宣讲和普法工作,增强群众守法意识和生态保护观念,从源头上减少环境资源类违法犯罪行为的发生,助力建设人与自然和谐共生的美好家园。

贵阳日报融媒体中心记者 章婧

■记者手记

刑反向衔接机制的建立与完善,是检察机关在新时代背景下,积极落实严刑峻法刑事司法政策,推进社会治理创新的重要举措。息烽县人民检察院通过一系列创新举措,不仅为守护绿水青山注入了检察力量,更为其他地区提供了可借鉴的经验。期待随着刑反向衔接机制的不断完善,更多的环境资源领域违法犯罪行为能够得到及时有效的惩治,让我们的生态环境更加美好,让人类与自然的和谐共生成为永恒的主题。

贵阳日报·分类广告 线上办理广告请扫码关注 启程广告通 贵阳日报帮您“传情达意” 结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。 咨询热线:0851-85813858

文明贵阳 富强民主文明和谐 自由平等公正法治 爱国敬业诚信友善 践行光盘行动 反对浪费 崇尚节约 贵阳市精神文明办 贵阳市市场监督管理局 宣